
- 시민의견 분석 리포트 -

고척스카이돔 플라스틱응원봉 사용을 

금지하면 어떨까요? 

참여현황

○ 공론의제 : 고척스카이돔 플라스틱응원봉 사용을 금지하면 어떨까요?

○ 공론기간 : `19. 10. 22 ~ 11. 20 (30일간)

○ 공론방법 : ‘찬반 투표형 공론장’

○ 참여자수/의견수 : 총369명/ 총386의견

시민의견 분석 : 총 6,630건 조회, 386건 의견 수렴

○ 참여자수 : 총 369명(찬성 115명, 반대 251명, 기타 3명)

※ 찬반 투표의 의견 분포는 찬성(31.2%), 반대(68%), 기타(0.8%)

○ 시민의견 : 총 386건 (찬성 118건, 반대 264건, 기타 4건)

※ 댓글 시민의견의 분포는 찬성(30.5%), 반대(68.4%), 기타(1.1%)

○ 시민의견 분석결과 ※ 데이터 분석도구 : 텍스톰(Textom) 활용



키워드 분석

• 전체 시민의견 텍스트 분석에서

①응원봉②플라스틱③사용④생각

⑤ 고척돔 ⑥ 고척 ⑦ 금지 ⑧ 잠실

⑨ 응원 ⑩ 환경 등의 단어순으로 언급

횟수가 높게 나타남.

찬성의견 (118건)

• 찬성의견은 환경보호, 플라스틱 줄이기를

위해 찬성한다는 의견이 다수였음

• 고척돔경기장 뿐만 아니라 전국적으로

플라스틱 응원봉 사용을 금지해야한다는

의견이 많은 공감을 얻었음.

• 빈도수 분석에서는 플라스틱, 생각, 사용,

환경, 응원 등이 높게 나옴.

반대의견 (264건)

• 반대의견은히어로즈팬의입장에서 고척돔

경기장에서만 금지시키는 것에 대한 반대

의견이 다수였음.

•응원봉 재사용이 가능하고, 응원문화의

일부분이라는 의견이 많은 공감을 얻었음.

• 빈도수 분석에서는 응원봉, 플라스틱,

사용, 고척, 잠실, 생각, 금지, 정책

등이 높게 나옴.


